



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 气吞百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

牢记嘱托

感恩奋进

内蒙古日报

44
特刊

执行编辑
2021年
王静
责任编辑
星期四
安宁
李倩
王霞



征尘不洗 笃定前行

本报记者 李倩

经天亘地的黄河,奔涌向前。

至内蒙古,一路蜿蜒,在阴山南麓和鄂尔多斯高原间形成巨大几字弯,冲击形成河套平原、土默川平原。

这里是北纬39°10'至41°50'。处于冷凉经济带、黄金农业种植带、黄金畜牧带,是国家重要的农畜产品基地。

这里煤炭、天然气、风能、太阳能等能源资源丰富,煤炭产能占全国1/5,石油、天然气储量分别为6亿吨和2万亿立方米,风能、太阳能资源居全国前列。

这里还是我国重要的现代煤化工、冶金、稀土、装备制造产业基地,煤制油、煤制天然气、煤制烯烃等现代煤化工产业规模和技术在国内外领先。

天赋异禀。

被黄河眷顾的内蒙古凭借得天独厚的资源禀赋,经济发展不断迈上新台阶。

黄河流域生态保护和高质量发展,是时代赋予沿黄地区的历史重任,亦是重大国家战略。

内蒙古自觉服从国家大局,主动服务国家战略,切实担负起维护国家粮食安全和维护国家能源安全的重大责任,既谋划长远,又干在当下,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

推进农产品区域公用品牌建设是优化农业产业结构、促进提质增效的有效抓手。

河套平原农产品种类多、品质好,河套本身就是一块金字招牌。

立足河套农业的自然禀赋和独特

优势,巴彦淖尔以天赋河套农产品区域公用品牌为引领,加快建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地,充分释放河套优质农畜产品的潜在价值。

巴彦淖尔已建成全国最大的有机原奶、葵花籽、脱水菜生产基地,肉羊养殖加工基地,番茄出口基地,优质特色农畜产品出口额居内蒙古首位,远销五大洲93个国家和地区。

工业是产业转型升级的主战场,是经济高质量发展的主阵地。

鄂尔多斯从本世纪初确立了工业立市的发展理念。资源能源尤其是煤炭资源,是鄂尔多斯市工业经济起步的基点、立身的支柱。能源领域优化配置,是鄂尔多斯市工业经济高质量发展的关键举措。

以煤炭领域为例,通过关小上大与企业改制,资源整合重组,淘汰落后产能,增产技术改造等措施,鄂尔多斯煤矿数量大幅减少,单矿生产能力全面提升,煤矿机械化程度达到95%,回采率达到80%。同时,煤炭就地转化率,煤炭资源附加值大幅提升。

乌海是黄河流经内蒙古的另一座资源型城市。

近年来,乌海市坚持生态优先、绿色发展,高质量发展新路子,加快产业转型升级,并把发展服务业作为经济转型升级的重要方向。

2019年1月公布的第四批自治区级服务业集聚区中,乌海市海勃湾综合商贸集聚区、乌海市当代中国书法艺术馆景区等荣耀在列。

今年5月21日,乌海市委市人民

政府关于新时代推进西部大开发形成新格局的实施方案》重磅发布。

未来,乌海将围绕产业发展需求,做优做强生产性服务业,以满足人民群众消费升级需求为导向,促进生活性服务业提档升级,并着眼发展全域旅游、四季旅游。

与之相邻的阿拉善,文化旅游业已成为全盟国民经济重要的战略性支柱产业。

十三五期间,阿拉善盟共接待国内外游客2489万人次,实现旅游总收入515.2亿元,与十二五期间同比分别增长65.2%和261.8%。其中,2020年全年共接待国内外游客661.48万人次,旅游总收入107.20亿元。

消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求。

曾经的乌兰察布,地上无草、地下无宝,一直是较为贫困的地区之一。乌兰察布人拿出了气吞山河的决心,用不屈不挠、奋勇向前的精神,尽锐出战,勠力同心向贫困发起猛攻。如今,乌兰察布正实现从深度贫困、解决温饱到决胜全面建成小康社会的历史性跨越,实现了从小、散、弱一步步迈向大、强、优的华丽转变。

2020年9月20日,呼包鄂榆城市群及呼包鄂乌协同发展党政联席会议召开。

产业和人口向优势区域集中,形成以城市群为主要形态的增长动力源,进而带动经济总体效率提升,这是经济规律。城市群已成为国家新型城镇化的重要抓手和推动区域协调发展

的重要力量。

呼包鄂榆是国家确定的16个重点城市群之一,呼包鄂乌协同发展是自治区作出的重大战略部署。

五个城市通过协同发展,必将成为创新活力迸发、生产要素集聚、产业集群集成、人民生活幸福的重要城市群和经济圈。

目前,呼包鄂乌兰察布已经实现高铁1小时交通网,成为内蒙古西部地区最具活力的地区。

包头地处环渤海经济圈腹地,位于丝绸之路北线和中俄蒙经济走廊的节点上,是国家呼包鄂榆城市群的重要组成部分,是连接蒙古国、俄罗斯和我国华北、西北地区的重要枢纽。加快包头口岸建设,提升对外开放水平,包头具有得天独厚的区位、资源和后发优势。

纵观内蒙古沿黄地区的高质量发展之路,呈现出一个清晰的脉络:

坚持藏粮于地、藏粮于技,推动农业生产规模化、标准化、智能化;坚持以草定畜,转变畜牧业生产经营方式;制定推进奶业振兴的政策措施,推进种养加一体化。

加快新旧动能转换,培育非煤产业、非资源型产业、高新技术产业。

推进黄河几字弯都市圈协同发展,推进沿黄地区中心城市和城市群高质量发展。

蓝图已绘就,奋进正当时!让我们一茬接着一茬干,让黄河成为造福人民的幸福河。



乌兰察布市蔬菜喜获丰收。
本报记者 于涛 摄



黄河大峡谷。
本报记者 孟和朝鲁 摄



沙漠里的光伏电站。
本报记者 孟和朝鲁 摄



巴彦淖尔市小麦丰收。
本报记者 孟和朝鲁 摄



包头口岸。
本报记者 李强 摄



乌海湖。
本报记者 孟和朝鲁 摄